

隆回县辰河世家小区“12·4”火灾事故联合调查组

隆回县桃花坪街道辰河世家小区居民住宅 “12·4”较大火灾事故调查报告

2021年12月4日凌晨0时8分许，隆回县桃花坪街道辰河世家小区居民住宅发生火灾，造成3人死亡1人受伤，过火面积约50平方米，直接经济损失约25.1万元。

事故发生后，中央及省市领导高度重视，省委副书记、省长毛伟明批示：近期连续发生2起较大事故，全省上下要引起高度重视，采取有力措施，遏制事故蔓延势头。请省应急管理厅检查一下省安委会第四次全体（扩大）会议要求落实情况，把“三坚决两确保”目标落到实处。应急管理部党委委员、消防救援局局长琼色同志批示：请湖南总队查明原因，举一反三总结小火亡人教训，开展警示教育。省委常委、常务副省长李殿勋作出批示：请邵阳市委、市政府及所属有关部门，在督导隆回县做好伤员救治、事故调查与善后处置的同时，举一反三，全面强化辖区内各类安全监管，坚决杜绝重特大事故发生。请省应急厅迅速总结一下今年以来乃至最近三年来全省安全生产事故类型与主要成因，就全省安全生产与应急管理再作一次强化部署，尽一切可能减少安全生产事故、杜绝重特大安全事故。省安委办主任、省应急厅厅

长李大剑作出批示：请邵阳市、隆回县高度重视，全力救治伤员，妥处事故善后，管控和清理事故现场，及时准确续报信息和引导舆情，维护社会大局。同时请邵阳市启动事故调查，按“四不放过”原则严肃处理。这起事故给全省冬季消防安全、特别是高层建筑消防安全敲响了警钟，请省消安委解剖事故原因，将事故通报全省，以案为鉴强化消防领域百日大会战，加大居民冬季取暖防火安全宣传教育，筑牢人民防线。省消防救援总队党委委员、廖奇总工程师向隆回县委县政府主要领导当面传达了应急管理部消防救援局琼色局长批示指示精神，要求深刻吸取教训，严查事故责任，切实做好冬季火灾防控工作。市委书记严华、市长华学健相继做出指示，要求迅速落实伟明省长、殷勋常务副省长等领导批示指示精神，妥当处理事故，并举一反三，以案为鉴，切实进一步强化工作，坚决把“三坚决两确保”落到实处，坚决维护生命安全。

为认真贯彻落实领导批示指示精神，根据《中华人民共和国消防法》《安全生产事故报告和调查处理条例》等有关法律法规规定，邵阳市人民政府于12月4日成立隆回县桃花坪街道辰河世家小区田某某住宅“12·4”火灾事故联合调查组（以下简称事故调查组），市消防救援支队支队长黄荣浪任组长，市消防救援支队副支队长雷志勇、市应急管理局总工程师陈小雄、隆回县常务副县长邓印强、市纪委监委党风室主任刘志强任副组长，市总工会、市公安局、市住建局、市应急管理局、隆回县人民政府、邵阳市消防救援支队、

隆回县消防救援大队等为成员单位，下设技术调查组、综合协调组、管理追责组。

事故调查组按照“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”、“三管三必须”和“四不放过”的要求，坚持科学严谨、依法依规、实事求是、注重实效的原则，通过现场勘验、查阅资料、调查询问、检验鉴定、视频分析、模拟实验、专家论证等方式，查明了事故发生的经过、原因、人员伤亡和直接经济损失情况，认定了事故的性质和责任，提出了对有关责任人、责任单位的处理建议和加强事故防范工作的措施建议。

一、基本情况

（一）起火建筑情况

起火建筑位于隆回县桃花坪街道辰河世家小区一期，地上33层，建筑高度98.35m，框架剪力墙结构，为一类高层住宅建筑，每栋分两个单元。起火建筑于2015年建设，2017年12月依法投入使用，建设单位为隆回建鸿达置业有限公司。其中，地上公共区域设有火灾自动报警系统、室内消火栓系统、防排烟系统、消防电梯、应急照明灯、疏散指示标志、灭火器等消防设施器材。

（二）起火住宅及人员基本情况

起火住宅为三室一厅一厨一卫户型，建筑面积约85.27平方米。房屋产权人系遇难者田某生的外孙田某某（起火当天不在家）。该住宅于2019年夏季装修，2020年8月入住。

起火前，西南侧主卧室居住人员为田某生（亡）、田某某（亡）和蒋某某（伤），西北侧次卧室居住人员为田某（亡），进门口东北侧卧室居住人员为刘某和田某。

遇难者田某生，男，66岁

遇难者田某，女，11岁，系死者田某生孙女；

遇难者田某某，男，5岁，系死者田某生孙子；

幸存者蒋某某，女，62岁，系死者田某生妻子；

幸存者田某，女，12岁系田某生孙女；

幸存者刘某，女，17岁系田某生外孙女。

（三）涉物业企业情况

1、公司基本情况

辰河世家小区物业管理公司为湖南佳源华冠物业服务有限公司隆回分公司，该公司经隆回县市场监督管理局注册登记，成立于2016年11月11日，公司类型：有限责任公司分公司（自然人投资或控股），负责人：刘小龙，营业场所：湖南省邵阳市隆回县桃洪镇紫霞园，经营范围：物业管理、房地产中介服务、绿化管理、养护等，统一社会信用代码为91436524MAL7B7650。

2、公司日常管理情况

湖南佳源华冠物业服务有限公司隆回分公司自2017年开始，与小区建设单位隆回建鸿达置业有限公司签订物管合同，主要负责小区物业管理服务事宜。其中，刘小龙作为隆回分公司负责人，平时在外地上班，每月来隆回查看公司收费和运营情况；辰河世家小区项目经理为李辉文，负责隆回

分公司日常管理工作；物业安保主管为马引朋，负责安全保卫工作。该物业管理公司没有明确辰河世家小区消防安全责任人和管理人，没有聘请专业消防维保公司。日常消防设施、器材的维护保养，由公司自行开展。

二、事故发生经过和应急救援情况

（一）事故发生经过

2021年12月2日，隆回县桃花坪街道辰河世家小区住户蒋某某从网上购买的机制木炭到货，将其携带至家中，12月3日21时40分许，田某生外孙女刘某放学回家，发现田某生正在客厅沙发睡觉，脚搭在烤火桌上，田某在客厅看电视；过了5-6分钟后，田顺生叫刘某在阳台一起洗脚，刘某洗完脚后，又去洗澡，之后回到房间躺在床上。待刘某洗完澡后，田某去洗澡，之后也回到刘某房间。大约22时30分至40分左右，刘某透过房间窗户发现客厅灯已熄灭。之后刘某某带着田某睡觉，直至被蒋某某叫声唤醒。刘某发现房间有烟，便打开一点房门，发现有大量浓烟，马上关门唤醒田某一同在窗户处躲避，直至被消防救援人员救出。

12月4日0时19分许，起火住宅楼下住户隆某听到有哭声、“哗啦哗啦”的响声，便上楼查看，刚到楼上走道发现有大量浓烟涌来，起火住宅户门打开，屋内的浓烟从房门向外窜出，蒋某某浑身是血，在门口呼喊“宝宝出来”，但屋内无人应答，也没有人出来。隆某曾尝试进屋救人，但是屋内浓烟太大，无法靠近。于是，隆某返回自己卧室拿手机

于 0 时 21 分拨打了 “119” 电话报警，报警后，尝试使用室内消火栓，但发现消火栓无水。

（二）灭火救援和应急处置情况

1、灭火救援情况

12 月 4 日 0 时 21 分许，隆回县消防救援大队接到隆某报警后，立即出动 1 台指挥车、3 台水罐消防车，24 名指战员赶赴现场处置。同时，第一时间向县委县政府报告，并通知桃花坪街道、公安派出所等单位到场参与处置。0 时 32 分许，消防救援力量到达现场，迅速开展火情侦察。0 时 36 分，内攻组乘坐消防电梯至起火层设置前沿阵地，到达起火层后发现起火住宅房门打开，现场烟雾极大，能见度低，蒋某某受伤瘫坐在门口。据其反映屋内还有 5 人被困，救援人员将其转移至起火层下层后继续返回搜救。0 时 46 分，在门口左侧卧室中救出两名被困人员（刘某、田某）。0 时 47 分，在客厅右侧次卧中搜救出三名遇难者（田某生、田某某、田某某，当时均已失去意识），抬至移交现场急救后，救援人员返回室内继续搜救灭火。1 时 15 分，火势被完全扑灭，救援人员清理火场后归队。

2、应急处置情况

事故发生后，市县两级人民政府相继启动火灾应急预案。隆回县委书记刘军、县长杨韶辉第一时间调度应急救援并赶赴现场，指挥救灾救援。隆回县常务副县长邓印强、县委办主任杨方且收到消息后 15 分钟内，即到场指挥救援，

连夜召集消防、公安、应急等部门召开紧急调度会议，开展事故善后处置工作，并从市中心医院和省湘雅医院邀请专家对事故伤者进行会诊。0时32分许，隆回县消防救援大队、桃花坪街道、紫霞园社区、桃花坪公安派出所等救援力量相继到达现场，配合开展救援行动。0时40分，隆回县120急救中心接到报警后，于0时45分到达现场，立即开展现场急救，及时转移伤员。12月4日上午，王永红常务副市长赶赴隆回指挥应急处置及善后工作，并召集各县市区常务副县市区长召开安全生产紧急部署会，通报事故情况，部署安全生产重点工作。

三、事故原因调查情况

（一）调查询问情况

调查组第一时间在现场发布线索征集公告，并进行了周密调查走访，分别对3名幸存者、报警人、周围住户、消控室值班人员、物业安保人员等进行了大量的调查询问，制作询问笔录30余份。调查了解到事故发生前夕，起火住宅住户曾有使用炭火熏烤腊制品的行为。调查同时了解到事故发生当时，该建筑室内消火栓曾出现无水的情况。

（二）现场勘验情况

勘验组利用无人机、全景相机等设备，采取向心勘验法对火灾现场进行全面勘验，并制作了火灾现场方位图、平面图、物品复原图、电气线路布置图等。**环境勘验：**起火住宅南侧室外墙面上方侧有明显烟熏痕迹，室内疏散走道的顶棚

墙面有严重烟熏痕迹，且烟熏痕迹自室向外蔓延，住宅入户门窗完好，未发现人为破坏痕迹。**初步勘验**：起火住宅为三室一厅一厨一卫户型，其中所有卧室、厨房和厕所均无明显碳化过火痕迹，客厅内燃烧过火痕迹明显，且客厅南侧较北侧烧损程度严重，东侧较西侧烧损程度严重。**细项勘验**：起火区域主要集中在客厅东南侧原沙发区域，原沙发已完全烧毁，沙发上方吊顶被大火烧落形成缺口，所倚靠的客厅东墙部分瓷砖烧脱。**专项勘验**：客厅中部（距东墙1.55米，距客厅南墙约1.60米）发现一个简易铝桶火炉，内有机制木炭、腊肉残留，火炉旁地面处残留腊味半成品。经现场物品还原，该处火炉上方原设有一个金属框架、外覆盖可燃桌罩的简易方桌。

（三）视频分析情况

调查组共调取监控视频及群众拍摄视频51段。通过现场复原、模拟比对等方式，对其中重要视频资料开展技术分析，并依此构建了火灾时间轴，进一步确定了起火部位，复原了事故发生经过、火场初期处置及灭火救援相关情况。

（四）侦查实验情况

调查组在隆回县消防救援大队训练塔模拟事故现场，开展侦查实验2次。通过两次实验，进一步验证了火灾发生可能性、发展过程及痕迹形成原因。

（五）公安刑侦调查情况

市县两级公安机关组织精干力量，进行了周密调查，提

取了相关物证，形成了初步调查结论。1、初步调查情况：隆回县公安局经现场勘验、视频侦查、调查访问，出具了《关于“12.04”辰河世家小区火灾初步调查报告》。《报告》中指出：（1）起火部位位于客厅中间烤火桌处；（2）排除人为纵火的可能。2、尸体检验情况：隆回县公安局物证鉴定室于12月9日对三名遇难者田某生、田某、田某某尸体进行解剖检验，后经实验室检验，死者田某生、田某、田某某可排除机械性损伤死亡可能，可排除因捂压口鼻部，掐、勒、扼、缢颈致机械性窒息死亡可能，可排除毒鼠强、甲胺磷等毒物中毒死亡可能，符合在火场中一氧化碳中毒死亡。

（六）气象情况

根据隆回县气象局提供的气象资料，2021年12月4日当日，隆回县桃花坪街道无雷暴。

（七）火灾损失情况

隆回县消防救援大队委托湖南锦湘房地产土地资产评估价格评估事故所对受灾损失进行价格评估。该价格评估事务所于2021年12月28日依法出具了《价格评估意见书》（锦湘所评[2021]第210号），评估损失价格为251500元。

（八）造成人员伤亡的主要原因

1、着火物产生大量高温有毒有害气体。聚氨酯泡沫沙发以及桌罩等主要着火物，燃烧后，产生大量高温有毒有害气体，造成人员在火场中一氧化碳中毒死亡。

2、住户逃生自救能力不足。起火住宅住户发现火灾后，

逃生自救方式不当，未及时关闭房门，导致人员直接暴露在高温、有毒、有害气体的环境中，因此引发人员伤亡。

(九) 事故调查结论

根据走访询问、现场勘验、调取资料，初步认定起火时间约为12月4日0时8分许；起火部位位于住宅客厅；起火点位于该客厅沙发西侧铁质方桌处；起火原因可排除人为纵火、雷击、自燃、小孩玩火、电气线路故障等引起火灾，系住户使用炭火熏烤自用腊制品引燃覆盖在方桌上用于烤火保暖的棉质桌罩等可燃物引发火灾，是一起非生产经营性较大火灾事故。

四、事故暴露的主要问题

(一) 起火住宅住户

1、住户消防安全意识淡薄。住户在自家客厅使用炭火熏烤自用腊制品，是引发火灾事故，造成悲剧的直接原因。

2、报警时间晚。住户发现火情后，没有第一时间报警；且幸存者蒋某某逃出户门后，也没有报警；直至楼下住户隆某发现火情于0时21分报警时，已错过最佳报警时间。

(二) 湖南佳源华冠物业服务有限公司隆回分公司

消防安全主体责任不落实：一是小区物业管理企业消防职责不明晰。没有明确辰河世家小区消防安全责任人和管理人。二是小区物业建筑消防设施维护保养不到位。三是防火巡查检查流于形式。四是擅自停用建筑消防设施。事故发生当晚，该栋建筑室内消火栓处于无水状态，直至物管人员启

动消防水泵，到 1 时许，才实现加压供水。五是消防控制室值班值守制度不执行。消防控制室值班持证人员不足。事发当晚，仅安排一名消控室值班员在岗，没有第一时间发现报警主机反馈信息。六是物业应急处置不及时。物业人员直至看到业主微信群中发出火警信息后，才引起警觉到场查看。0 时 32 分，消防救援人员已到达起火建筑一楼门厅后，物业保安人员方才到达起火建筑。

(三) 隆回县住建局物管股

隆回县住建局物管股内部分工不明确，对工作职能职责理解不全面不透彻，未对全县物业服务企业履行消防安全职责进行有效监管，未如期如实开展对全县物业服务企业考评考核。未能及时发现湖南华冠物业服务有限公司消防控制室值班值守不正常、值班人员未持证上岗、消防检查巡查流于形式等问题。

(四) 桃花坪街道办事处

桃花坪街道办事处人员分工不合理，消防安全管理力量薄弱，消防安全监管能力不足，督促、指导物业服务企业和社区对高层民用建筑进行防火安全巡查、检查不力，没有组织开展专项消防安全检查，指导、督促社区完成消防安全工作都是通过会议布置，工作不实不细。

(五) 紫霞园社区

对高层民用建筑的消防安全巡查、检查流于形式，对物业服务企业报送的消防安全隐患督促整改不力。其中，对辰

河世家小区高层建筑的消防安全检查不实不细，对辰河世家小区高层建筑室内消防栓是否通水未进行有效检查。

(六) 桃花坪派出所

桃花坪派出所消防安全监管能力不足，对高层民用建筑的消防安全检查不力，对小区物业服务企业履行消防安全责任监管不力。没有对湖南华冠物业服务有限公司巡查发现的隐患问题进行跟踪落实整改，没有发现辰河世家小区高层建筑室内消防设施存在的问题。

(七) 隆回县消防救援大队

消防工作指导不深入。虽然组织了全县范围的消防安全培训，对桃花坪街道、紫霞园社区的消防安全网格化排查工作开展情况掌握不全面。

五、对相关责任人员及责任单位的处理意见

(一) 刑事责任追究情况

2021年12月17日，隆回县消防救援大队以该案相关责任人员分别涉嫌刑事犯罪依法向隆回县公安局移送案件线索。目前，隆回县公安局已分别开展侦查。

1、失火罪

田某某住宅住户田某生过失引起火灾，涉嫌构成失火罪，鉴于因其本人已在事故中死亡，隆回县公安局决定不予立案，于2022年3月1日作出《不予立案通知书》。

2、消防责任事故罪

湖南佳源华冠物业服务有限公司隆回分公司负责小区

物业管理服务事宜，未落实消防安全主体责任，未依法对小区建设消防设施进行维护，擅自停用室内消火栓，导致火灾发生时，室内消火栓无水。湖南佳源华冠物业服务有限公司隆回分公司对火灾蔓延扩大应承担责任。隆回县公安局于2021年12月17日开展立案侦查，辰河世家小区项目经理李辉文，物业安保主管为马引朋涉嫌消防责任事故罪，已被采取刑事强制措施。目前，案件正在进一步侦查之中。

（二）对相关单位、职能部门的处理意见

1、隆回县住建局。隆回县住建局物管股内部分工不明确，对物业服务企业的消防安全工作疏于监督，对全县物业服务企业考评考核不严不实。责成隆回县住建局向县人民政府作出书面检查。

2、桃花坪街道办事处。消防专干力量配备不足，未能根据工作需要及时调整人手，督促、指导物业服务企业和社区对高层民用建筑进行防火安全巡查、检查不力。责成桃花坪街道办事处向隆回县人民政府作出书面检查。

3、紫霞园社区。对高层民用建筑的消防安全巡查、检查流于形式，对物业服务企业报送的消防安全隐患督促整改不力，对辰河世家小区高层建筑室内消防设施是否能正常使用不知情。责成紫霞园社区向桃花坪街道办事处作出书面检查。

4、隆回县消防救援大队。对街道、社区消防工作指导不深入，情况掌握不全面。责成隆回县消防救援大队向邵阳

市消防救援支队作出书面检查；取消 2021 年度隆回县消防救援大队单位及个人评先评优资格；并由邵阳市消防救援支队对隆回县消防救援大队进行工作约谈。

（三）对相关个人的处理意见

1、陈波，身为隆回县住建局物管股股长，对湖南华冠物业服务有限公司履行消防安全职责疏于监管，对物业服务企业考评考核未如期如实开展，对“12·4”事故消防安全监管工作负有直接责任。由隆回县监委对其立案调查，并给予政务警告处分。

2、胡芳正，身为隆回县住建局物管股副股长，对湖南华冠物业服务有限公司履行消防安全职责疏于监管，对“12·4”事故消防安全监管工作负有直接责任。由隆回县纪委对其问责，并给予诫勉。

3、马阿莹，身为隆回县住建局物管股工作人员，对湖南华冠物业服务有限公司履行消防安全职责疏于监管，对“12·4”事故消防安全监管工作负有直接责任。由隆回县纪委对其问责，并给予诫勉。

4、李波，身为时任桃花坪街道党工委书记，主持单位全盘工作，履行消防安全工作“一岗双责”不到位，对“12·4”事故负有重要领导责任，应对其批评教育。鉴于县委常委会研究，2022年3月18日已调整其桃花坪街道党工委书记工作岗位，且在隆回县“3·12”较大道路交通事故中受到政务记过处分，不再另行处理。

5、聂小丰，身为时任桃花坪街道党工委副书记、办事处主任，在辖区安全工作开展过程中，履行消防安全工作“一岗双责”不到位，对“12·4”事故负有主要领导责任。鉴于县委常委会研究，2022年3月18日已调整其桃花坪街道党工委副书记、办事处主任工作岗位，对其批评教育。

6、刘军，身为桃花坪街道党工委武装政法委员，消防行业安全工作分管领导，在辖区行业安全管理工作中，督促、指导物业服务企业和社区对高层民用建筑进行防火安全巡查、检查不力，对“12·4”事故负主要领导责任。由隆回县纪委对其问责，并给予诫勉。

7、郑祎，荷田乡党委副书记，时任桃花坪街道党工委组织委员，桃花坪街道紫霞园社区联点领导。督促、指导物业服务企业和社区对高层民用建筑进行防火安全巡查、检查不力，对“12·4”事故负主要领导责任。由隆回县纪委对其问责，并给予诫勉。

8、王彦钧，身为隆回县桃花坪街道消防专干，负责消防安全宣传、教育，对辖区内重点场所的消防安全进行检查。消防专干职责履行不到位，工作不积极不主动，工作流于形式，对“12·4”事故消防安全监管工作负有直接责任。由隆回县监委对其立案调查，并给予政务警告处分。

9、夏贵华，身为隆回县桃花坪街道紫霞园社区党总支书记、主任，主持紫霞园社区全盘工作。对高层民用建筑的消防安全巡查、检查流于形式，对湖南华冠物业服务有限公司报

送的消防安全隐患督促整改不力，对“12·4”事故消防安全监管工作负有直接责任。由隆回县纪委对其问责，并给予诫勉。

10、肖阳波，身为隆回县桃花坪街道紫霞园社区消防专干，对辰河世家小区高层建筑的消防安全检查不实不细，对辰河世家小区高层建筑室内消防设施能否正常使用不知情，对“12·4”事故消防安全监管工作负有直接责任。由隆回县监委对其立案调查，并给予政务警告处分。

11、廖康，身为隆回县公安局桃花坪派出所消防专干，监督指导社区民警对高层民用建筑的消防安全检查不力，对“12·4”事故消防安全监管工作负有直接责任。由隆回县公安局对其批评教育。

12、刘爱国，身为隆回县桃花坪街道紫霞园社区民警，开展消防检查时工作不细不实，未有效排查消防安全隐患和对湖南华冠物业服务公司报送的消防安全隐患没有跟踪落实，对“12·4”事故消防安全监管工作负有直接责任。由隆回县纪委对其问责，并给予诫勉。

13、邓文科，身为隆回县消防救援大队大队长，全面负责大队防火监督工作。在指导桃花坪街道、紫霞园社区消防工作上，存在指导不深入的问题。由邵阳市消防救援支队对其批评教育。

六、事故防范和整改措施

（一）吸取事故教训，坚决落实消防安全责任。各级党

委政府、各行业部门要深入学习贯彻习近平总书记关于防范化解重大风险和安全生产的重要论述，深刻吸取隆回“12.4”较大火灾事故教训，坚持“人民至上、生命至上”，牢固树立安全发展理念，正确处理发展与安全的关系。要按照“一岗双责、党政同责、齐抓共管、失职追责”的要求，严格履行《安全生产法》《消防法》《湖南省实施<中华人民共和国消防法>办法》规定的法定职责，全面落实《消防安全责任制实施办法》《湖南省消防安全责任制实施办法》规定的工作责任。要充分发挥安委会、消安委的平台作用，定期研判安全形势，加强工作交流，整合数据资源，打破信息壁垒，强化联合执法，消除监管盲区，进一步落实消防安全监管责任，提高消防安全管理水平，坚决杜绝类似事故发生。

（二）加大隐患排查，坚决确保消防本质安全。各级各部门要按照“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”的总要求，紧密围绕“消防安全专项整治”三年行动的目标和任务，在各自职责范围内全面开展消防安全隐患排查，全力防范化解重大火灾风险，全领域做好本地区、本行业、本系统的消防安全工作，全方位保障广大人民群众生命财产安全。其中，住建部门要加大对建筑在建工地、住宅小区物管企业的行业指导排查；公安部门要加强对物管企业、居民委员会、村民委员会履行消防安全职责情况的监督检查；乡镇、街道要强化网格力量排查，发挥多种形式消防队伍工作优势，全面排查消除火灾隐患，全面开展“敲门行动”；消防部门要加强对各行业部门、街道社区消

防工作的业务指导，提升社会面“四个能力”建设。各级各部门要坚持严格执法，切实加大监管执法力度，敢于动真碰硬。对不符合消防安全生产基本条件、存在严重违法违规行为的企业，要严格按照“四个一律”要求依法严惩，坚决确保消防本质安全。

（三）强化宣传教育，全力提升群众消防意识。此次火灾暴露出居民消防安全意识淡薄、逃生自救能力不足的问题。各地要充分利用广播电视、报纸、互联网、新媒体、手机APP等传播途径，高频次播发防火提示和消防公益广告；要利用微信、短信等形式开展对各类目标人群的定向、精准宣传；要通过宣传标语、村村响和上门入户宣传等方式，大力普及消防安全知识、用火用电用气安全常识和逃生自救技能，切实强化社会群众的消防安全意识，提升本质消防安全水平。要加大舆论宣传和监督力度，发动群众群防群治，及时举报和曝光重大隐患，督促企业切实履行社会责任和落实安全生产主体责任。

隆回县辰河世家小区“12·4”火灾事故联合调查组

2022年4月1日